周科〔2020〕23号
关于对市政协四届四次会议第016号提案的   答 复

尊敬的王栋委员：
收到您提出的“关于快速发展我市蔬菜产业的提案”后，市科技局高度重视，按照提案指出的问题和建议，安排专人进行调研，经局长办公会议研究，现答复如下。

近年来,在市委政府的坚强领导下，我市蔬菜产业科技创新与示范推广取得一定成绩，为全市蔬菜产业迅速发展提供了有力支撑。成功创建国家级农业科技园区1家，以蔬菜农资产业为主的国家高新技术企业1家，国家农业高新技术产业示范区创建工作进展顺利。获批以蔬菜为主导产业的省级农业科技园区4家，省级星创天地2家，省科技创新引导计划项目2项。派出省瓜果蔬菜产业科技特派员服务团1个。
一、主要做法

（一）积极培育各级各类创新平台载体建设，为发展蔬菜产业发展提供支撑。围绕提高农业科技创新主体发展能力，通过打造农业科技园区、星创天地、科技特派员服务基地等农业创新驱动发展的新载体，利用线下孵化载体和线上网络平台，集聚创新资源和创业要素，不断推动先进生产技术在蔬菜生产、加工中的广泛应用，进一步强化了蔬菜产业科技支撑能力。全市以蔬菜为主导产业的省级农业科技园区占比66.7%，认定以蔬菜为主导产业市级科技园区（基地）20家。例如，扶沟省级农业科技园区目前已形成“科研-示范-推广-培训-加工-旅游”完整的发展模式，建成有蔬菜育种育苗、新技术新设施研发中心3个，年育苗量5000万株，新建蔬菜园区36个，培育国家省市龙头企业7家，绿色无公害标准化蔬菜生产基地8个，蔬菜保鲜、冷藏、加工中心2个，蔬菜现代化大型物流中心、产地交易市场1个，独具特色和优势的蔬菜旅游观光休闲基地3个。

（二）积极争取实施各类科技项目，为蔬菜产业发展提供技术支持。近3年来共实施蔬菜领域省级科技攻关项目1项，科技惠民计划项目1项，县市创新引导计划项目2项。蔬菜领域获得市级科技进步奖11项。例如，2018年开始实施的淮阳县陈州酱菜调料有限公司科技惠民计划项目“酱菜调料自动化生产关键技术研究与应用”，已经完成了16吨/天的优质酱腌菜自动化生产示范线1条，项目整条流水线初期腌制蔬菜能进入室内预处理、脱盐、切丝、压榨、拌料等工序真正能实现机器换人，中期进入全自动包装线，项目通过建立萝卜、辣椒、大蒜、黄瓜、豇豆、大豆、黄花菜等无公害蔬菜种植基地，有效带动项目区农民通过蔬菜种植、加工实现农民增收，农业增效，有效推动了当地蔬菜产业一二三产融合发展。2020年上半年我们推荐的扶沟县豫星农业科技有限公司承担的“优质番茄无土栽培示范推广项目”得到省科技厅、省财政厅立项，项目正在实施过程中，现已改造一座智能化大棚，进行3700平方米优质番茄无土栽培示范，引进推广新品种8个。

（三）认真落实科技特派员助力脱贫攻坚“十百千”工程，为蔬菜产业发展提供人才支撑。目前，我市共有42名蔬菜领域科技特派员，为全市7个贫困县蔬菜种植合作社、蔬菜加工企业提供科技服务。通过技术指导、现场培训，推广蔬菜新品种新技术60多项，培训农民1万多人次。如今年疫情期间，省派科技特派员、周口农科院副研究员黄浅，县科技特派员、淮阳区农村农业局高级农艺师许勇开通“知农云课堂”，主讲《春季寒流天气蔬菜应急管理措施和补救方案》，受训人员达450余人次，有效的“志智双扶”为贫困群体脱贫致富提供了技术支撑和内生动力。

 二、存在问题

虽然我市蔬菜科技创新推广方面取得一定的成绩，但也如您在提案中提出的一样，还存在一些比较突出的问题，蔬菜产业科技含量不高、科技投入不足、缺乏新技术、从业人员科技能力不强等已严重影响我市蔬菜产业发展，这些问题及原因分析十分精准、涵盖全面，我们完全认同，照单全收。

三、下步工作

我们将围绕蔬菜产业科技问题，认真采纳您提出的相关建议和措施，实施“三项工程”，认真破解难题、补齐短板，不断提升蔬菜产业科技水平。
（一）持续实施科技人才带动工程，在提高科技能力上下功夫。深入推进科技特派员制度，完善新的科技服务体系。为231名科技特派员做好服务的同时，选派一批蔬菜种植、深加工领域的专家，开展巡回指导，手把手地教、面对面地讲，帮助菜农解决技术疑难问题，努力提高关键技术到位率。组建蔬菜领域的创新型科技团队。强化激励引导，每年推荐蔬菜产业5名以上省级优秀特派员，评选10名以上市级优秀特派员。依托7个省科普传播示范基地，强化蔬菜产业从业人员科技培训，组织技术人员开展科技培训，开展科技讲座，深入到乡镇田间地头，向农民传播蔬菜田间管理、病虫害防治先进适用技术，深入加工企业推广新技术、新工艺。
（二）持续实施科技项目引领工程，在强化项目引领作用上下功夫。加大科技研发投入，提升科技支撑能力。积极整合资源、组织力量，加快耐弱光、耐低温、抗逆性强的优质蔬菜新品种培育，积极开展蔬菜采后分级、贮藏保鲜、加工包装等相关技术研究。适时启动市级蔬菜产业科技重大科技专项。大力开展蔬菜机械、物联网应用和自动化控制等关键技术攻关和新成果转化。支持各地开展蔬菜新品种、新技术、新机械、新装备的试验示范。依据相关条件，立足实际，优先推荐1-2家蔬菜种植加工企业申报省创新引导计划项目。支持河南银丰塑料有限公司申报中央引导地方科技发展专项科技成果转移转化项目。
（三）持续实施科技创新平台支撑工程，在加强载体支撑作用上下功夫。以周口国家农业科技园区为基础，升建国家农业高新技术产业示范区为抓手，抓好全市4个蔬菜产业省级农业科技园区提档升级。以科技创新为引领，以产业发展为支撑，努力打造引领平原农区现代农业发展的新高地。做大做强蔬菜产业。围绕蔬菜产业的精深加工，培育一批具有自主知识产权的骨干企业和高新技术企业，促进农业生产经营专业化、标准化、规模化、集约化，形成名牌产品产业链，推进农业产业集群发展。加强与科研院所和高等院校的联合开发力度，支持高校院所通过智力投入、技术转移、团队合作等形式，开展多层次合作。鼓励科研院所与龙头企业协作攻关，力争用3到5年,培育一批有规模、有销路、有品牌、科技含量高的蔬菜加工企业。发挥龙头企业示范引领作用，构建“种养加”有机结合，生产、加工、收储、物流、销售于一体的农业全产业链，挖掘农业生态价值、休闲价值、文化价值，推动蔬菜产业链、供应链、价值链重构和演化升级。创新市场营销网络，建立产学研推新体系。利用科技活动周和科普活动组织产销衔接活动。开展多种形式的深入蔬菜种植基地的科普活动，积极联系相关加工企业、购销企业、经纪人参加，为生产经营主体搭建信息桥梁，努力实现蔬菜订单生产。推广扶沟县与一亩田电子商务平台实施战略合作的经验，充分运用电子商务等手段，推进“农超对接”、“农批对接”、“农校对接”和订单生产，提高产销对接水平。
联系人：徐朝华  周口市科技局农村科
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