周科〔2022〕78号

关于周口市第四届人民代表大会第八次会议
第138号建议的答复
尊敬的尚云飞代表：

您在周口市四届人民代表大会第八次会议提出的“关于形成支持全面创新制度的建议”已收。首先感谢您对科技工作的关心和支持，对您提出的建议，我局高度重视，召开专题会对建议内容进行了认真讨论，现将贯彻落实成果转化法情况答复如下：
近年来,在市委、市政府的正确领导下，在市人大的大力支持和有力监督下，特别是今年以来，市科技局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，将创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置，科学把握新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，锚定“两个确保”奋斗目标，实施“十大战略”，抢抓构建新发展格局、新时代推动中部地区高质量发展等机遇，落实省第十一次党代会和市第五次党代会精神，深化创新体制机制改革，培育壮大创新主体，打造一流创新平台，集聚高端创新人才，优化创新环境，建设区域性创新高地，为书写新时代中原更加出彩的周口答卷提供了坚实科技支撑。
一、建立先进的研发流程和方法体系，支撑科技创新的问题。市委、市政府高度重视科技工作，深入实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略，增强我市高质量跨越发展创新能力,加快建设区域性创新高地，出台了《周口市市级重大科技专项管理办法（试行）》，采取揭榜挂帅制的方式组织实施，专项包括技术攻关类和成果转化类两类项目。每年支持3-5个项目，经费总额度200万元。出台《中共周口市委 周口市人民政府关于建设区域性创新高地的实施意见》，提出增强企业创新主体地位，实施创新龙头企业带动能力提升工程，着力培育一批核心技术能力突出、集成创新能力强的创新型龙头企业。实施高新技术企业倍增计划、科技型中小企业“春笋”计划，健全“微成长、小升规、高变强”梯次培育机制，不断壮大创新企业主体。优化高新技术企业申报流程，建立高新技术企业环保“白名单”，对名单内企业实行环保免检政策。建立完善科技创新券制度，加大对备案国家科技型中小企业兑现支持力度。
二、打造一支领先的创新团队，用市场化的激励机制来保障科技创新的问题。深入实施“周口英才计划”，培养一批高层次创新人才和中青年科技拔尖人才。持续组织周口市引进创新创业人才（团队）和突出贡献专家（人才）遴选认定，健全科技人才队伍建设新机制。实施“候鸟招引”工程，建立周口籍专家信息系统，采用柔性引智的方式吸引科技领军人才和高水平创新创业团队定期来周指导研发工作、解决技术难题，带动培养本土创新人才队伍。对新认定的市级高层次创业、创新人才（团队）分别给予最高不超过200万元、150万元项目经费支持。对新认定的国家级、省级创新型科技团队分别给予一次性奖补30万元、10万元支持。对新批建的院士工作站、中原学者工作站、博士后科研工作站、博士后创新实践基地分别给予30万元、20万元、20万元、10万元一次性奖励。对引进外国专家（团队）的用人单位及参与国际化培养的高层次人才所在单位给予一定补助。

三、高度重视科技人才的培养和激励发展，激发科技人才的创新活力和动力，用多种措施对引进和激励人才提供支撑的问题。激发人才创新创造活力，优化整合市级重大人才项目，加强市级重大人才引进培养项目和重大科技计划、各级人才项目的衔接协同。建立职务发明法定收益分配制度，允许高校和科研院所科技成果转化收益归属研发团队所得比例不低于70%。支持和鼓励高校、科研院所科研人员兼职创新，兼职获得的职务科技成果转化现金奖励不计入本单位绩效工资总量，不作为绩效工资总量基数。构建以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系。探索采用年薪工资、协议工资、项目工资等方式聘任高层次科技人才。

四、推动科技创新力量布局、要素配置，加快攻克重要领域“卡脖子”技术，有效突破产业瓶颈，牢牢把握创新发展主动权，建立产研院、扩大产研院规模等，促进产业链的发展和创新，在此基础上给予更多的政策支持的问题。积极实施周口市生物降解材料及医药产业研发联合基金和市级重大科技专项，加快攻克一批小麦花生玉米新品种选育、聚乳酸研发、仿制药物创制等关键“卡脖子”技术。对接全省战略科技力量体系，依托创新龙头企业，加快建设产业研究院，打造集研发、中试、产业化、工程化于一体的创新联合体，带动全产业链融通创新。对聚焦新兴产业关键领域、高端环节布局建设和引进共建的重大专业化新型研发机构，采取“一事一议”的方式给予支持。
感谢您们对科技工作的关心支持，并希望今后给我们提出更多的宝贵意见，以加快周口市科技工作的发展。祝您身体健康，工作顺心，全家幸福！
联系人：张东

联系方式：0394-8273571
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